从前清爽年景的序幕拉

在退休员工的聚会上,一位79岁的老 先生讲述了妻病十年来走过的路。故事很 平常,都是琐事占滴。患难夫妻的直情感动 着在场的每一位, 老境中的麻烦大同小 异,谁也绕不开,迈过这道坎真不容易。

她晨起如厕跌倒在地,自己蹒跚爬起 当时他没重视。后来发现不对,上三楼喊 来任麻醉师的嫂子,知道是中风了,才忙长。老妻有约:外出活动超过下午四点,必

送医院。因无知而延 误了老伴治疗 他自 责不已, 时过十年还 在后悔:"当时,我要 是有点保健常识,把

危害健康的风险降到最低,也不至于现在 这样啊!"说着,语不成句。五年前,老妻又 摔了一跤,脊椎压缩性骨折,从此卧床不 起。他常想到老伴过去的好: 当年每天为 高龄的婆母洗脚,给丈夫织绒线衫、裤,悉

心教育孩子……他说,老伴病了, 无论病有多重,我不能不管她。这 话说一时容易,说十年难,他做到 了。他早已两鬓染霜,几十年来,自 己也是个靠一只腰子维持肾功能 的老病号

家有瘫痪的老人,难处几多。先是请保 姆难。有家邻居患病四年,其间保姆换过三 十几个,仍不称心,他请的阿姨已做了诉八 年。"把阿姨当作自家人么,在阿姨面前,我 家没有隐私。"他说。好吃的东西总有保姆 一份;地没扫干净,他拿起扫帚再来一遍; 病妻要方便,阿姨正在厨房忙,他就自己去 端便盆伺候。长年卧床的病人情绪难免有 波动, 背着保姆老伴嘲伊:"依待阿姨好得

像青菜的菜,也好吃。

的糯软。

我舅妈,此刻拎着菜篮子过来了。

--如外婆在世的样子.

来!"场上听者都会心地笑了,他当然更懂 这弦外之音,可他还得耐着性子解释:"对 阿姨客气一点,还不是为了你吗?"不过他 也自我反省: 今后处事要多从病妻的角度 想想。他把阿姨的那份水果、点心放在老伴 床头,由她送给保姆。"政策"调整后,妻有 了面子,阿姨也很开心。

E-mail:peil@wxjt.com.cn

24小时读者热线:962288

轻轻地拉着妻的手

吴莉莉

晚晴风景

都说打过霜的青菜好吃。我说有一种

西次看见像青菜的菜,是今年冬天

在一家崇明农产品专卖店。这菜, 叶墨

绿,干厚实,形状如青菜一样,但个头却要

大出许多。菜栏上方,一块白板注明是里叶

菜。几年前我吃过的就是这种菜,那是何等

大地。午饭后,我站在舅舅家宅院里。与春

夏季节满目葱茏的景色不一样,冬天的田

野悄无声息,麦苗稀稀,在阳光下缓慢生

长。一畦畦的蔬菜,仍在冷风寒气中呈现着浓郁的色调。

眼下,虽是农闲,还是有农人的身影出现在田埂上。这不,

的热闹场景,我依稀记得。好多年里,也听说她们婆媳争

吵,起因都是鸡毛蒜皮的琐事。舅妈吃苦耐劳,勤俭持家,

性格偏,爱说话,在外面听了咬耳朵的话回家跺脚就吵,

红的脸洋溢着笑意。她不要我们帮忙, 摆手说脏的脏

的,弯腰倒着一篮子墨绿的菜。吃饭时,听我们说这菜又 香又糯,想带点回上海,舅妈马上就笑起来,说蛮好蛮

好,乡下送的可是些不值钱的东西呀。饭后,舅妈坐在

表弟早晨临上班前去菜场买菜,不

慎滑倒,动弹不得,我获悉匆匆赶去。路

上想表弟才50多岁,摔一跤应该不至

于太严重。当看到他一脸痛苦状,连移

步上车都极其困难,猜测可能骨折,急

忙送到附近的宏康医院。 经拍片诊断,

骨折必须住院手术, 而民营医院宏康

目前只有门诊医保。表弟有医保,不必

自费治疗。我接受建议去办转院手续,

迎面碰见东方电视台的海成。朋友邂

去年秋天,海成83岁高龄

骨",海成请教一位邻居——原第一人

民医院骨科专家曹明君教授。曹教授

很热心,比较了几种治疗方案之后,提

出打钢钉固骨。教授说这种方法简单,

逅,既惊且喜,寒暄过后告知表

弟情况,不料海成一席话改变

的父亲在家跌断了"粗隆间股

了我们转院的打算。

医生建议转院,并说明缘由。这类

果然是"粗隆间股骨"粉碎性骨折。

矮凳上,掰掉黑叶菜外层二

三片枯萎的菜叶,然后一棵

棵排列整齐地装入马甲袋

里。那天饭菜虽然有舅舅炖

的一锅自家散养的老母鸡

汤,正宗的乡下草鸡蛋羹,

还有刚刚从河里捕上来的

鱼虾,都很鲜香,但我唯独

前几天,我到母亲那里,

钟情这黑叶菜的味道。

边看边聊

舅妈在这里生活劳作了30多个年头。当初舅舅娶她

当舅妈挎着菜篮走进院子,嘴里哈出热气,头巾里冻

有一年元月的一天,太阳温暖地照着

长年与瘫痪病人相处,家属身心也交 瘁。老先生逢到必须出门办事,时间不敢过

须打由话同家告知。 次与老朋友会面,谈兴 正浓间忘了家规。回来 后妻发火了, 他忍不住 顶一句:"你也应该给我

一点自由的空间啊!"病人无语,她哭了。讲 到此刻,老先生哽咽着,听众也掉泪。"事后 我很难过,那是因为她怕我出事,她需要我, 离不开我呀!"他怪自己说话太"冲",无意中 伤了老妻。老人以一首别人的诗《轻轻地握

住妻的手》作结:"轻轻地握住妻的 手,让爱的微笑涌上她的心头,让爱 的清泉在她身上流……"他说忘了 诗作者,但记住了诗句。

我去他府上拜访。夫人患病十 年, 脸色依然红润, 全身干干净净的, 她平 卧在一张能移动的医用床上, 这床夏天安 在卧室,冬天就推进封闭的阳台,为的是 计病人能多晒太阳。床头墙上, 挂着外孙 的大彩照,老太告诉我:孩子得了奖,一讲 屋,就把奖牌挂在我头颈里。说:"外婆,让 你也高兴高兴。你要多吃饭,身体就会好 起来"说到这里,做外婆的满脸笑意。卧房 东、西墙上,是两张先人的像一 一母亲与 岳母。指着岳母照片他说:这是她继母。我

有点吃惊:后娘的照片也 挂? 他马上接口:继母待她 真是好。

人生苦乐更迭,生活里 有芬芳的花卉,也有刺人的 "执子之手,与子偕 荆棘。 老"干夕阳下牵手漫步的白 发老夫妇让人徒生羡情,而 患难中的生死相依更难能可 贵。

老先生姓倪,老太太姓 郭,结缡四十余载,不离不

《题内容打进题》

贾树森 流泪眼对流泪眼

(四字博彩用语) 昨日谜面:独自升空 (影片)

谜底:《一起飞》(注:作 ·人起飞"解)

说起好久未回乡下,有点馋 舅妈送的黑叶菜了。母亲告 诉我, 你舅舅来过电话了,

说你舅妈身体也不 如从前了。大热天, 为赚十几元钞票,去 帮人家棉花地里拔 草,家里人不许伊 尽管大清早的, 但几个钟头下来,头也要昏

的。伊毕竟也快60岁了。但 伊不听,认为积攒一点是一

开于腊月十七、十八。这两天 是传统的大扫除、掸檐尘日 子。纵然迫近年脚,各家各户 都忙得一天世界,要采办年 货啦、要添置新衣啦、要腌肉 类啦、要牵磨蒸糕啦……但 掸檐尘大扫除是必不可少 的,或者说,它本来就是过年 的一道程序。一年下来了.那 种老式的住宅角角落落都积 挂上了檐尘,还有蛛网之类, 须清除干净方能迎接新年。 一面掸,一面还要喊:"十七、 十八,越掸越发!"如今的工 房不大会积那么多檐尘了, 多数人家依然会掸会喊,掸 去的应是晦气,喊出 的是对来年的期望。

搞讨环境卫生, 接着就是个人卫生, 集中体现在剃头和沐

浴两款,男女老少都集中在 致年夜边完成这两件事儿。 一下使所有的理发店和混堂 都爆了棚。

理发店纷纷通宵达旦赶 活,生意是那么好,有一点却 是明确的,不会乘机来个涨 价,因为都是老主顾,得罪不 起。我等孩子却是喜欢这样 的场面,杂在人堆里可以听 得不少闲文野竟、有趣的社 会新闻和故事,还有就是哪 个小伙伴刚剃好头,就可以 上前敲他三记头皮,还唱"新

清爽年景

呈置民

头",被敲的不生恼、还笑, 视为吉祥喜庆,因为"勿识 头"就是"触霉头",谁也不 愿新年新岁"触霉头"

要说沐浴, 其难度与剃 头相仿佛,偌大的混堂里里 外外都是浴客。兴许那时条 件差,人们一两个月才进一 趟混堂,沐的是"饿煞浴", 都集中在那几天涌进混堂, 混堂岂不闹了个沸反盈天? 休息厅里坐等着一茬又-茬客人,前客刚出

浴,身上水渍未干, 没来得及小憩片刻, 堂倌就涎着笑脸把 你高挂在上方的衣

服叉了下来,示意你穿衣戴 帽让了后客。

男子沐"年浴"虽难尚 不成问题,那时女子沐"年 浴"却是真正的难题,因为 女子浴室少得可怜,所以每 每排起了长龙,所谓有需求 就有动力就有创新呗,不知 什么时候城市里的老虎灶 抓住商机,纷纷办起了清水 盆汤,一下成了多数市井妇 女的首选。老虎灶终日烧着 砻糠的灶膛里火势能能,-排汤罐和大铁罐热气腾腾。

剃白白头,勿敲三记勿识 其开设女子沐浴的清水盆 汤就利用了炉灶的余热, -贴着灶壁辟一小屋, 小屋与灶上烧热水的铁镬 间有根管道连诵着, 水管 正好连着小屋里的一只大 铁镬, 那大铁镬就是洗澡 的盆汤哩。龙头一开,热水 源源不断流向大铁镬,出 多少钱,放多少热水,屋壁 贴着炉灶足可借热, 小浴 间完全可御了外面的寒 冷,还有温暖如春的感觉 这样的清水盆汤虽简 单却实惠,又近在咫尺,用 不着去浴室排队等候,况 且浴资不贵,非常适合闾 巷寻常小家女子的消费需 求。所以一俟有人"揭竿而 起"便"从者如云"也。有了 老虎灶的清水盆汤, 女子

度的方便和缓解

"年头"和"年浴"都解 决了,下一步该是换上新簇 簇的过年新衣新鞋啦,这是 为母亲者一年里对儿女的 最大期许。我家兄弟姐妹虽 然多,母亲给每人的新衣新 鞋则是必备的,都是吃过年 夜饭后——摆放在每人的 床前。再拮据,做一件新的 棉袄罩衫也是有的,至于新 鞋,都是母亲一手制作的蚌 壳棉鞋, 鞋底纳得密密匝 匝,很扎实,但也因此很紧, 让皮匠楦了又楦,依然难拔 上的,所以必得用铜鞋拔助 力才能穿上。几天下来感到 十分的跟脚,这时才体会到 母亲的用心, 因为新年头 上,跟脚的鞋子多么重要, 要跳绳、跳猴皮筋、踢毽子, -蚌壳鞋帮"咚咚"响着, 毽子美丽的鸡毛上下飞舞, 多带劲啊。

--啊. 清爽的年景 沐"年浴"便得到了很大程 让人回味,令人神往!

中

重

最

早

创

造

疫

苗

接

和

法

民

疫苗被称为隔离病毒的"防火墙",有 了疫苗, 能够有效地控制各种重大疾病。 那么,是哪一个国家最早创造疫苗接种法 呢? 是中国。

翻开历史,我们可以看到,早在4世 纪初,我国东晋葛洪所著《肘后方》中,就 有关于防治狂犬病的记载。此外,中国古 人还创造了预防天花的人痘接种法。当 时,古代中国人以接种天花病患的脓液来

预防自然发生的 严重天花疾病。 据记载, 在明代 降庆年间 (1567~ 1572), 人痘已经

广泛使用, 并先后传到俄国, 日 本、朝鲜以及英国等国家。

直至18世纪初,预防天花 的人痘接种法才被引入欧洲。 在欧洲疫苗研制史上值得称道 的是英国医生金纳(Edward Jenner)。 1796年,金纳进行了 第一个预防天花人体实验的科 学研究,临床研究证明预先接种 牛痘病毒, 再以具毒性之病毒 攻击确实可以预防天花。而另 一位被称为"疫苗之父"的巴斯 德更是史无前例地用物理、化学 和微生物传代等方法有目的地 来处理病原微生物,使其失去毒 力或减低毒力, 并用此作为疫

苗给人接种而达到预防目的。





我无语,眼前浮现出舅

-旦融入了亲

情,在我心中的价位

就得到了提升。身在城市的

我,只有心中默默祈祷,祝舅



最近全国大范围遭遇零四天气。

局部PM2 5值即将爆表……

每年一度的十一假期,每个人都怀 着激动的心情为自己安排了满满的行

妈一双勤劳的结着茧子的手。 程。去年这个假期和以往的十一假期有 将沾着霜花的黑叶 些不一样, 因为常月的中秋节和国庆节 菜,送到我手中的情 日期靠近,所以放假时间多了一天,对于 景。我想,有些东西 想要好好出去溜达放松的人来说, 这无 的价值,不在于它自 疑是好得不能再好的消息了。

说实话, 我是很期盼这次短暂假期

的到来,因为我终于可 以见到快十年没有见到 的姐姐了。干是我拿着 车票,告别同学,拖着行 李箱就匆匆忙忙地赶上

了开往"光明之城"——泉州的动车。

都说心急吃不了热豆腐,大概意思是 让我们做事的时候要慢慢来, 八个多小时 的动车之旅就成了头等无聊的"大事"。我 一会儿看手表,一会儿看车窗外,一会儿看 看列车的速度,就希望列车可以再快一些, 能够早些见到姐姐。就这样的状态我持续 了两个小时,自己就觉得快要失去理智,没

七夕会

.

有耐心等待, 想跃身飞到姐姐身边 去了。在我心烦意乱之际,手机抖动 了几下, 按下键盘, 看到朋友的短 信:"现在肯定很无奈吧,在车上等 赏心乐事 的滋味不好受了, 你应该放慢心灵

的脚步,享受缓慢美学!"是啊,我已经有多 久没有带着这种"缓慢"的心情去欣赏世界 了?我一直在替自己找借口说自己忙,可是 现在不是有时间了?有机会了?我们都在追 求高效, 高速生活, 每天的脚步都是匆匆 的,何曾放慢了自己的脚步来聆听一下大 自然的欢声笑语? 欣赏大自然的鬼斧神工 之作? 殊不知,这种"缓慢"的生活脚步正是 我们缺少的。

我让自己的心静下来, 打开车上的杂 志,开始翻阅起来。书中自有颜如玉,书中 自有黄金屋,在短短的十几分钟里,我读 一篇关于旅游的文章,作者笔下的沿途 美景像磁铁一样深深地吸引着我。我抬起

头,无意间也发现了车窗外的风景,连绵 不断的群山,不远处小 带着"缓慢"上路

小的零星的村落, 潺潺 流动的河水, 载运货物 的船只, 金黄色的水稻 …… 尤其还有金灿灿的

阳光,洒在那鲜艳的花朵上,给人耳目一新 的感觉。随着车子的行驶,群山仿佛是捉迷 藏的孩子们,一会儿跑到前面,好像舍不得 你的离开,要挡住你的去路;一会儿又似那 情窦初开的姑娘,在半闭半开间显示出她的 花容月貌;一会儿又像长大的钢铁汉子,变得 高大威猛,令人生畏……特别是坐落在山脚

下的村庄,显得那么宁静与安详,让人心驰 神往,偶尔还可以看见在河边垂钓的 人,戴着草帽,嘴里叼着一支烟,有几 分悠闲,有几分自在。只可惜车子开 得太快, 还未看清面目就已经离 开,只是满满的感动已装在心中。

八个小时的车程,说长不长,说短不 短,就看你带着什么样的心态心境心情去 感受, 去经历。有了这次刻骨铭心的"动车 之旅",我深深相信:我们生活中不是缺少 美,而是缺少发现美的眼睛! 让我们捡拾 起曾经丢掉的"缓慢"上路,寻回这正在消 失的美丽吧。

巧遇带来幸运

愈合, 花费低。而开放式手术就是开大 刀, 先用钢板和钢钉固定, 待折骨愈合 之后还要开取钢板,往返手术病人多 吃苦,花费也高,且医院需备血以防不 测。海成采纳了曹教授的方案,并请曹 教授在其发挥余热的宏康医院进行手 术。手术圆满成功,所有费用仅

> 13000元。 我将此事告诉表弟,他的

疗,也请曹教授做手术。"院方慎重研 究同意,并进行了一系列术前准备。第 三天上午表弟被推进手术室, 我和表

醒, 而带微笑。下午曹教授亲自来查 房,嘱咐我们去买双布鞋,在左鞋跟上 钉一根木条,以固定受伤左腿防止移 位。这种极为简便的方法却很有效,实 可谓事半功倍。临离开时教授笑着对 我表弟说,你放心,春节就能走亲戚吃

妈早日安康。

巧遇海成,为表弟带来了幸运,也 引发了我的思考。有些事情本来并不 复杂,人为的云里雾里,简单变成了繁 复。譬如过度医疗、重复治疗当属此 例,弄得医保不堪重负,实质上侵害了 大众利益。从逻辑概念上认知,医疗科 学的讲步应该是化繁为简,能不开刀 便不开刀,可少用药则少用药。中医历 来重视治"未病",表弟骨折固然是因 为摔倒,但其中也有缺钙的因素。中老 年人尤其要注意骨质疏松问题, 适当 补充钙质,适量增加运动,以防发生骨

折。

手术只需半小时, 术后 45 天左右即可

脸色顿时阴转晴,马上说:"这 个费用承担得起,就在这里治

弟媳守候在门口,刚过30分钟,手术

便告结束,因是局部麻醉,表弟神志清 团圆饭了。